

全国 2016 年 4 月高等教育自学考试
中外新闻作品研究试题
课程代码 :00661

请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。

选择题部分

注意事项：

1. 答题前,考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸规定的位置上。
 2. 每小题选出答案后,用 2B 铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。

一、单项选择题（本大题共 15 小题，每小题 1 分，共 15 分）

在每小题列出的四个备选项中只有一个符合题目要求的,请将其选出并将“答题纸”的相应代码涂黑。错涂、多涂或未涂均无分。

- 1、在西方，重点回答新闻事实为什么会发生以及将来如何发展的一种报道形式是
A、消息 B、通讯
C、特写 D、解释性报道

2、下列关于新闻重要性的表述，错误的是
A、新闻的重要性，是由它所蕴含的意义决定的，不单纯取决于题材的大小
B、重要性是新闻价值中的一个可变因素
C、考察新闻的重要性时，出发点应该是报道者对该事件的理解和评价
D、由于新闻对人们的工作、生活和思想所产生的直接或间接影响不同，作用不同，因此会导致人们对新闻重要性在认识上的差异

3、新闻与生俱来的属性是
A、生动 B、真实 C、简洁 D、深入

4、在消息《美日汽车贸易高级谈判开始》的导语部分，描写美国贸易代表向日本通产大臣赠送竹刀的细节，这样写法的主要目的在于
A、这是整场谈判中最核心、最重要的部分，因此应写入导语
B、暗示美日双方在汽车贸易问题上存在分歧
C、表明两国谈判代表之间深厚的私人情谊，展现美日两国良好的合作关系
D、以此细节来提炼、升华主题，突出两国贸易关系的密切

- 5、对我国通讯文体作出开拓性贡献、正式奠定通讯文体在报纸上地位的著名记者是
A、刘少少 B、徐铸成
C、黄远生 D、邵飘萍

6、对一个认识对象，进行多方位、多层次、多角度的思考和探索，力图真实地反映这个事物的整体及其和周围事物构成的立体画面，这种思维方式是
A、宏观思维 B、立体思维
C、求异思维 D、创造性思维

7、下列关于描写手法，表述不正确的是
A、描写主要有人物描写、细节描写、景物描写、场面描写等类型
B、描写的作用在于说明新闻事件的起因、发展经过及结果
C、好的描写可以生动有力地表现新闻内容和主题
D、恰当地运用描写手法，可以增强新闻作品的表现力和吸引力

8、下列新闻作品中，采用了纵横式结构的是
A、《为了六十一个阶级弟兄》 B、《醒来，铜陵》
C、《美日汽车贸易高级谈判开始》 D、《取下神像挂地图》

9、以简洁的文字，简明扼要的方式及时报道新闻事实的一种新闻文体是
A、消息 B、通讯
C、评论 D、深度报道

10、消息名篇《我三十万大军胜利南渡长江》在语言上的特色是
A、情感充沛 B、简洁精练
C、细腻婉约 D、复杂深入

11、按重要程度或受众关心程度依次递减的顺序，先主后次地安排新闻中的各项事实——这种消息结构模式被称作
A、时间顺序结构 B、悬念式结构
C、并列式结构 D、倒金字塔结构

12、新闻作品《访“葡萄常”》的作者是
A、梅阡 B、邓拓
C、穆青 D、范敬宜

13、记者对重大事件或正在发展进行的事件而做的追踪报道，并在这一过程中不断采写、刊发新闻报道。这种报道形式一般被称为
A、连续报道 B、调查性报道
C、最终报道 D、解释性报道

14、社会主义新闻事业的根本原则是
A、重要性原则 B、党性原则
C、时新性原则 D、专业原则

15、作品《春夜》的体裁是
A、消息 B、深度报道
C、特写 D、调查报道

二、多项选择题（本大题共 5 小题，每小题 2 分，共 10 分）

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题纸”的相应代码涂黑。错涂、多涂、少涂或未涂均无分。

16、下列有关导语的表述，正确的有

- A、导语出现于 19 世纪中期，美国南北战争期间
- B、第一代导语的特点是时、地、人、事、因等诸要素俱全
- C、20 世纪 30 年代以后，出现了只突出最有新闻价值、最能激起人们兴趣的部分要素的第二代导语
- D、导语的作用在于开门见山地表明记者对所报道事件的思考与观点
- E、导语用以提升新闻作品的文学价值

17、下列新闻作品中，为穆青所写的有

- A、《访“葡萄常”》
- B、《县委书记的榜样——焦裕禄》
- C、《领导干部的楷模——孔繁森》
- D、《水城威尼斯》
- E、《桌上的表》

18、新闻作品研究坚持感性与理性认识的辩证统一，应当防止的错误倾向有

- A、唯形论
- B、唯心论
- C、唯理论
- D、经验论
- E、任意论

19、近半个世纪来，西方特稿写作呈现一个趋势，即在遵守客观性原则的前提下，

- A、增强对比内容的描写
- B、注重衍生知识介绍
- C、描写新闻故事的现场气氛
- D、刻画新闻人物的性格
- E、安排新闻故事的情节发展

20、下列新闻作品中，以现场描写为突出特色的作品有

- A、《断电使纽约陷于一片黑暗》
- B、《大平夫人看望“欢欢”，“长得多么可爱啊！”》
- C、《巴黎陷落后的一个月》
- D、《中国改革的历史方位》
- E、《华阳礁上补给忙》

非选择题部分

注意事项：

用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上，不能答在试题卷上。

三、简答题（本大题共 3 小题，每小题 8 分，共 24 分）

21、西方记者通常是怎样使用新闻背景材料的？

22、作为一种文字样式，新闻作品有哪些特点？

23、简答外国新闻作品的主要写作特点。

四、论述题（本大题共 2 小题，每小题 14 分，共 28 分）

24、试述《美国宇航员登上月球》这篇新闻作品的主要特点。

25、试述《周恩来总理逝世 北京沉浸在悲痛之中》这篇新闻作品的主要特点。

五、作品分析题（本大题共 1 小题，共 23 分）

26、这是一则写于 1980 年代初期的人物专访。当时文革结束不久，许多人都十分关心“文革”中被迫害的人。写著名民主战士、历史学家、北京市副市长吴晗的遭遇，实在是千头万绪，难以下笔，因为弄不好就写成了平反消息，像公布档案材料一样，令人感到乏味。请从以下三方面对本文进行分析：一、本文的结构及文风；二、文章的主旨与立意；三、文章语言叙述方面的特征。

答题要求：论点明确，条理清晰，文字简洁，写成 500 字左右的评析短文，标题自拟。

吴晗和他的一家

吴晗同志的沉冤终于昭雪了！然而吴晗同志和他一家人的悲惨遭遇，却给人们留下了难忘的历史教训。

12年前，吴晗一家住在北长街的一座清静、整洁的四合院里。著名史学家吴晗，就在这满载线装书的书斋里，写出了许许多多著作，包括给他带来杀身之祸的历史剧《海瑞罢官》。有谁能想到，一位在国民党黑暗统治时期深受青年敬重的民主战士，著名的一代学者，北京人民的副市长，中国共产党党员，却突然间变成了“反革命”、“黑帮”呢？

那时，吴晗一家四口，儿子吴彭，不满8岁，在景山小学一年级读书，女儿吴小彦，12岁，在小学五年级读书。吴晗的爱人袁震，也是研究历史的，因身患多种疾病，一直在家养病，协助吴晗研究明史。有谁能想到，这样一个无辜善良的家庭，竟然在林彪、“四人帮”一伙无数次的查抄、威逼和凌辱中，家破人亡！

那时，吴晗经常被抓去到处游斗，每次回来时都是遍体鳞伤。

小吴彭一上学就被孩子们用石子砖块追打着，高声叫骂“小狗崽子”！吓得他和姐姐小彦躲在家里再不敢上学了。

吴晗每次挨打后，起先还有爱人袁震给他包伤，喂药，后来连袁震也被当做“反革命家属”关进了劳改队。

1968年春，吴晗又被林彪、“四人帮”的“总顾问”和那个“砸烂公检法”的人诬告为“叛徒”、“特务”逮捕入监。从此，两个可怜的孩子就再也没有见到过爸爸了。

妈妈呢？多病的妈妈，长期被关在劳改队潮湿的小浴室里，全身瘫痪了。13岁的吴小彦每天要骑车跑30多里去料理妈妈的病，还要干分派给妈妈的活。直到1969年3月17日，才允许她和弟弟把妈妈接出去看病。

那是袁震被关进劳改队一年后，她第一次回家。半夜，妈妈的喘声惊醒了孩子们，两个孩子慌忙中把妈妈抬到医院，可是，当时，谁敢去积极抢救“黑帮”的家属？袁震的病情因延误而恶化了。3月18日清晨，袁震从昏迷中苏醒，她想喝口稀粥，小彭到处去找，还没等找来，医生通知说，妈妈已经死了。小彦和小彭凄凉地肃立在太平间。有谁知道妈妈心中带着多少痛苦离开了人间呢！再看妈妈一眼吧，啊，妈妈两眼半睁着，脸上闪着几大滴泪珠……

又是一个凄惨的秋天。1969年10月11日，忽然有人来敲吴家的门。来人说是接两个孩子去看他们的爸爸。孩子们的心中顿时升起了希望，高兴得不知如何是好，可是小彦却又担心：怎么对爸爸提起死去的妈妈呢？

姐弟俩怀着兴奋而又有些惶惑的心情，被领进一座医院的监护病房。一个专案组的人员对小彦说：“你爸爸今天早上死了，他临死前提出过想要见你们，可我们不知你们的住址。”

犹如晴天霹雳，吴小彦和吴彰先是惊呆了，接着大哭起来。这情景，使在场的医生都心酸落泪了。他们再三要求看一看死去的爸爸。专案组人员却喝斥道：“你们的爸爸是个很坏很坏的人，如果你们不和他划清界限，没有你们的好处！……这件事不许你们声张出去，不许告诉任何人，否则后果将由你们负责！”就这样，两个孩子被恫吓出来，根本没有看到爸爸的遗体。他们一路哭着回到家。爸爸的骨灰也不知下落。他们的一腔冤屈去对谁说呢？他们只能偷偷在内衣袖上戴上黑纱，以悼念自己心爱的爸爸。

从此，两个孤苦零丁的孩子，开始了更加艰难的日子。举目无亲，家贫如洗。15岁的小彦，从小是个娇气的姑娘，现在虽然自己还是个孩子，却要担负起大人的生活重担，照料11岁的弟弟。有时候，她抑郁，生气，打了弟弟，就和小彰一起哭。在那黑云压城的日子里，因为他们是“黑帮”子女，很少有人敢和他们接近。姐弟俩饱尝了讥诮辱骂、拳打脚踢等种种难以忍受的滋味。

这种生活上的熬煎和精神上的折磨，终于使姐姐小彦再也支撑不住了。1973年6月，她患了精神分裂症。1975年秋，社会上刚刚出现一股“反击右倾翻案风”的逆流时，小彦因为和她的好友议论过“四人帮”，突然被非法抓进了公安局。这无理的囚禁和随之而来的折磨，使她神经更加错乱了。她哭闹，看守就打她。她的门牙被打掉了，头破了，头发撕乱了。她被送进精神病医院。监禁她的人甚至非法跑到医院去审讯她。在医院一再要求下，吴小彦被暂时放回家养病，但是她终因被折磨得身心俱残，走投无路。在绝望中，于1976年9月23日又一次选择了死，就这样结束了她年轻的生命！

吴晗家究竟犯了什么罪，竟这样惨遭几乎“斩草除根”之祸？据“审查结论”说，吴晗的罪名有两条。

其一是：“炮制出反动剧本《海瑞罢官》，为彭德怀翻案”，“开辟《三家村札记》专栏，攻击党、攻击社会主义制度。”

其二是：1947年向苏联共产党“曾提供过关于国民党的政治情况及民主同盟活动的珍贵材料”。

这就是吴晗同志所谓反党、反社会主义，和“叛徒”、“特务”罪名的根据。

为什么1959年吴晗同志忽然写起有关海瑞的文章了呢？事实是这样的：1959年初，毛主席在上海召开中央工作会议期间，一次看戏曲《生死牌》的时候，对一位中央负责同志谈到，现在应该提倡学习海瑞刚直不阿、敢于直言的精神，建议找一位研究历史的人写写这方面的文章。这位中央负责同志便找到了明史专家吴晗。

吴晗同志响应毛主席的号召，欣然命笔，在报上发表了《论海瑞》。之后不久，北京京剧团著名演员马连良要求吴晗写一出海瑞戏。吴晗同志七易其稿，边写边排，边排边改，历时一年，完成了历史剧《海瑞》。不少看过稿本的同志认为这个剧本写的只是海瑞的生平的一部分，定名《海瑞》不贴切。吴晗的一位老友，索性大笔一挥，就在稿本上题了“海瑞

罢官”四个字。这就是《海瑞罢官》的由来。1959年之后，有关海瑞的文章、海瑞的戏多起来了，这正是遵照毛主席的指示，提倡宣传“海瑞精神”的结果，所谓“反党反社会主义”、“翻案”、“攻击毛主席”等等，纯属诬陷。

至于说吴晗为苏联提供材料云云，也是故意耸人听闻。1947年，正是国民党反动派疯狂发动反共反人民的内战最激烈的时候。当时的苏联共产党，在斯大林的领导下，与中国共产党友好合作，吴晗向苏联揭露国民党反动派反共反人民的罪行，和中国民主同盟在中国共产党领导下进行反蒋斗争的情况，争取苏联对中国人民的解放事业的同情和支持，这完全是正确的，完全是好事。所谓“特务”、“叛徒”，完全是颠倒黑白，无耻陷害。

吴晗同志一生，追求进步，向往光明，热爱祖国，一心向党。

西南联大，当年被誉为“民主堡垒”。1943年，吴晗在这里同闻一多等著名教授参加了中国民主同盟，他们的住地昆明西仓坡成为当年昆明民主运动的聚会点。1945年，当闻一多、李公朴被国民党反对派暗杀的噩耗传来，吴晗悲愤填膺，彻夜不眠，含泪写下了《哭一多》。

全国解放了，吴晗向往已久的光明降临了中国的大地。他满腔热忱地投入党所交给他的新工作——北京市副市长。17年来，他对首都的文化教育事业包括教师进修、少年科技、图书馆、天文馆等许多事业的设置和发展，都花费过不少心血。他在改变首都的环境卫生面貌方面，在发掘整理和保护首都文物方面，都做了大量工作。明代定陵的发掘，就是在周总理的指示下，由吴晗主持的。

繁忙工作之余，他从没有间断过致力于几十年的历史研究工作，特别是明史。他写的《朱元璋传》曾经得到毛主席的好评。他根据毛主席的意见，做了进一步的修改，重新出版。此外他还先后出版了《历史的镜子》、《史事与人物》、《灯下集》等多种著作。他遵照毛主席的指示，组织力量标点了《资治通鉴》，并主编出版了深受广大群众欢迎的《中国历史小丛书》、《外国历史小丛书》、《地理小丛书》、《语文小丛书》。

就是这样一位为了党的事业和历史科学的发展、普及而勤勤恳恳、孜孜不倦的共产党员、一代学人，就是这样一个刚正不阿、从不隐瞒自己观点的人，就是这样一个几十年来为党为人民做了许多好事的人，就是这样一个解放前几次上了国民党特务暗杀黑名单的人，却万万没有想到，惨死在林彪、“四人帮”一伙的屠刀之下！这是一个多么惨痛的教训啊！

如今，这一切都一去不复返了。历史已经揭开了新的一章。吴晗同志所惦记着的最小的儿子，现在已经考上了清华大学分校了。

那天，我去看吴彰，正好吴小彦生前的好友小李也在。小李虽然今年也不过26岁，但他却一往情深地像小彦生前对待小彰一样，担负起照管吴彰的义务。他俩相依为伴，生活得很好，一个上大学，一个在工厂当工人。小李在努力自修英语，他也准备考学呢！床边的一张小桌上，放着小彦的骨灰盒和一座小彦梳着两条小辫的泥塑像。静静的房间里，我仿佛看到这三个孩子在一起谈笑的情景。小彰拿给我看一本大相册，相册中宋庆龄、康克清同志抱着童年时代小彦的照片，和吴晗一手搂着小彦一手搂着小彰的动人情景，又仿佛再现了当年吴晗和吴晗一家的幸福生活。

（选自《柏生新闻作品选》新华出版社 1984年8月第一版）